耶穌是基督

馬太福音 16:13-20 莊劉真光 師母

前言

在第一世紀的猶太人中,期待彌賽亞的來臨是很流行的,但這到底具有什麼意義是混淆不清的.大部份人是渴望使他們從外邦強權的壓制下得自由,因此對於神的國之期待也是如此.

在馬太福音中,第一章耶穌的家譜與降生的記載就已稱耶穌是基督 (希臘文的彌賽亞),但門徒對耶穌的了解,直到此時,從未明明的作出這樣的承認.所以這一段經文彼得的承認,可以說是將門徒對耶穌的了解帶入最高點.這也使耶穌進一步向門徒啟示祂身為彌賽亞的使命,祂必須先成為受苦的僕人 (16:21),只是門徒還沒有預備好去接受 (16:22-23).

1. 一般人對耶穌的觀點 (16:13-14)

- 1. 耶穌與門徒來到該撒利亞腓立比 (16:13a)
- 2. 耶穌問門徒: 一般人說「人子」是誰? (16:13b)
- 3. 門徒的回答 (16:14)
 - A. 有人說耶穌是施洗約翰
 - B. 有人說耶穌是以利亞
 - C. 有人說耶穌是耶利米
 - D. 有人說耶穌是先知裏的一位

Ⅱ. 門徒承認耶穌是基督 (16:16)

彼得的承認:

- 1. 耶穌是基督 (16:16a)
- 2. 耶穌是永生神的兒子 (16:16b)

Ⅲ. 耶穌的宣告與命令 (16:17-20)

- 1. 耶穌向彼得宣告:「你是有福的」(16:17)
 - 這說明彼得的承認是出於神所賜的見識
- 2. 耶穌向彼得宣告應許 (16:18-19)
 - A. 「彼得」是希臘文,「磯法」是亞蘭文,意思是「磐石 / 石頭」(約1:42)
 - B. 耶穌這位彌賽亞要建造「祂的教會」在「彼得」這個「磐石」上.
 - C. 「陰間的門」不能勝過「教會」
 - D. 耶穌要把天國的鑰匙給彼得
- 3. 耶穌的命令: 吩咐保密 (16:20)

IV. 屬靈真理的原則

- 1. 耶穌是基督,是猶太人所期待的彌賽亞君王,並且祂是神的兒子,祂來建立神的國 (神君王的統治),因著耶穌的來到,神的國已經開始了.
- 2. 耶穌既是彌賽亞君王, 祂要建立屬於彌賽亞的團體 「教會」.
- 3. 基於彼得是第一個正式承認耶穌是基督的使徒, 耶穌宣告 他在救贖歷史中的首要角色. 因此在初期教會中, 彼得扮 演特殊的角色 (徒 1-10 章).
- 4. 耶穌賜給「教會」在祂裏面末世的權柄, 所以-
 - A. 教會在死亡的領域擁有權柄.
 - B. 教會有權柄向世人傳講福音, 而把神國的門向他們打開 或關閉.

討論問題:

- 1. 你個人是否真正認識耶穌是基督? 是神國的君王? 這個真理如何影響 基督徒個人與教會的生活?
- 2. 純粹理性的了解與神賜的見識有何不同?
- 3. 現代教會是否善用基督所賜的權柄傳福音?